

“真金白银”惠企利民 财政打出“组合拳”

——首季中国经济一线调研报告之九

新华社记者 申铖 李雄鹰 向定杰

首季中国经济观察

资金也继续增加,不同渠道资金统筹安排各有侧重,并建立专项债券管理新机制,让地方政府有更多自主权。

超长期特别国债、特别国债、地方政府专项债券……今年的财政政策“工具箱”尤为丰富。政策“组合拳”落地情况如何?“真金白银”花出哪些效果?记者前往多地进行调研采访。

力度更大 全方位扩大国内需求

我国拥有超大规模市场,消费增长空间十分广阔。为了将潜在需求转化为现实需求,今年财政拿出更多“真金白银”。

在贵州省贵阳市南明区沙冲路,一家“小电驴”的专营店生意红火。“消费者不仅能享受政府补贴,还能根据旧车的具体情况进行相应抵扣。”店铺负责人周厚禄介绍,今年电动自行车以旧换新活动开展以来,门店销量与去年同期相比增长了15%左右。

截至3月30日,贵阳今年以来消费品以旧换新直接拉动汽车、家电、家居销售额70.90亿元,申报以旧换新补贴7.22亿元。

着力促消费,财政资金翻了一番。今年安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元。

“提振消费是今年宏观政策的发力重点,更加积极的财政政策是保持经济增长、提振消费的重要保障。财政支持消费品以旧换新的范围不断扩大,力度也在加强。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

政策支撑下,消费回升势头良好。国家统计局数据显示,一季度,社会消费品零售总额同比增长4.6%,比去年全年提升1.1个百分点。其中,电动自行车、手机、平板、智能手表等新扩围的产品销售增速较高。

支持扩大有效投资方面,今年财政

市鼓励企业进行设备更新改造、产线“智改数转”,加大对技改扶持力度,推动工业经济高质量发展。

天津市财政资金最高给予1000万元,支持企业发挥集成创新、组织平台等优势,开展产业共性关键技术研发、科技成果转化及产业化等;广东省财政厅每年安排100亿元科技专项资金,支持各行业加快构建全过创新链,推动关键核心技术自主可控;近两年北京新设立8只百亿元级政府投资基金,涵盖人工智能等关键产业领域……更多地方政府专项债券资金的支持,助力项目建设顺利推进。”项目负责人告诉记者。

投资既是当期需求,也是未来供给。从中央到地方,政府债券发行加速推进;大江南北,一批重大项目在政府债券资金支持下集中签约,加快推进……

今年以来,地方新增专项债发行提速,带动了到位资金的改善和项目的推进。一季度,新增专项债累计发行量接近1万亿元,固定资产投资本年实际到位资金同比增长3.7%。”国家统计局局长盛来运说。

“在创新发展中,税费优惠政策给了我们很大助力。就在不久前,税务部门主动联系,帮助我们更好享受今年的税费优惠政策。”公司财务总监刘俊贤表示,去年公司研发费用加计扣除额4500万元左右,预计今年可享受税收优惠600多万元,助力企业更好推动技术创新和产品升级。

财政资金、政府投资基金、税费优惠政策……记者在调研中感受到,多地通过强化资金统筹、持续增加投入,加强政策创新,进一步促进经济向“新”而行。

温度更暖 民生保障持续加码

财政资金取之于民、用之于民。记者在调研中发现,各地财政支出中的“民生温度”不断提高,在教育、就业、医疗和社会保障等方面投入力度更大、标准更高。

减免伙食费、课后服务费、校服费

等相关教育收费……自2025年起,江苏省财政按人均4000元/年的标准,对全省孤困学生测算补助,预计惠及1.5万余名孤困学生。

“我们对全省孤困学生教育支出成本进行统计分析,结合相关因素进行测算,研究制定保障方案。”江苏省财政厅相关负责人介绍,今后,还将根据孤困学生数量据实安排补助资金,并适时研究调整补助标准,切实减轻教育负担。

“强化宏观政策民生导向”,是今年制定宏观政策、加强宏观调控上的重要创新。

“八桂家政”“八桂米粉师傅”……今年以来,广西持续深化“八桂系列”劳务品牌建设,开展技能提升培训、就业创业支持等行动,促进农民工高质量充分就业。

“2025年,我们统筹安排资金3800万元,持续锻造特色劳务品牌,全年预计开展劳务品牌培训15万人次,推动农民工从‘劳力输出’向‘技能增值’转型。”广西壮族自治区财政厅社保处相关负责人说。

社会保障和就业支出13570亿元,同比增长7.9%;教育支出11249亿元,同比增长7.8%……一季度全国财政运行中的多项数据,彰显民生重点领域保障有力。

今年,城乡居民人均财政补助标准提高30元、达到每人每年700元;国家助学贷款继续免息,免除的利息由财政承担;青海强化困难群体住房保障,计划为4910户城镇住房困难家庭发放公租房租赁补贴;四川出台中央和省级财政就业创业补助资金管理办法,进一步提高资金使用绩效……从中央到地方,更多“真金白银”投资于人,彰显财政政策的民生温度。

坚持以人民为中心的发展思想,把每一分钱都用到国计民生关键处,“国家账本”将成为百姓的“幸福清单”。

新华社北京4月25日电

今年,在财政资金的支持下,乌苏

扩大有效投资方面,今年财政

支撑下,消费回升势头良好。

国家统计局数据显示,一季度,社会

消费品零售总额同比增长4.6%,比去年

全年提升1.1个百分点。其中,电动自行

车、手机、平板、智能手表等新扩围的产

品销售增速较高。

支持扩大有效投资方面,今年财政

支撑下,消费回升势头良好。

国家统计局数据显示,一季度,社会

消费品零售总额同比增长4.6%,比去年